

“两山”理念背景下安吉余村乡村旅游发展模式调查研究

方琪 陈曦

(浙江水利水电学院 浙江 杭州 310018)

【摘要】作为“两山”理论起源地的安吉余村，在生态文明建设的道路上，逐渐摸索出一套属于自己的独特的发展模式，本文通过对于安吉余村发展模式的探索，总结其发展经验。

【关键词】安吉余村，生态文明建设，发展模式

【基金项目】2020年浙江水利水电学院国家级大学生创新创业训练项目：浙江乡村文化旅游资源的调研与设计（项目编号：202011481044）

【作者简介】方琪（2001-），本科，研究方向为商务英语；陈曦（1987-），硕士研究生，讲师，研究方向为语言教学。

【中图分类号】D616

【文献标识码】A

【文章编号】1673-9574(2022)19-00037-03

1. 研究背景

1.1 两山理论来源及概念

“两山理论”是指“绿水青山就是金山银山”。其核心思想是加快高质量绿色发展。其目的是“绿起来”“首先带动”“富起来”，进而加快实现强起来。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平同志第二次来安吉进行调研。当时，习近平总书记到安吉县天荒坪镇余村进行调研。当时的村支书汇报：“村里以前办矿山、水泥厂，经济富裕了，却污染了环境，不久前刚刚关掉了一些，已经着手复绿复耕了，看来以后要靠生态旅游、农家乐，靠着青山吃青山了。”听了村支书介绍的情况，习近平总书记对余村的做法予以充分肯定，鼓励他们继续朝着这条路子走下去。紧接着，他还说了以后深刻影响浙江乃至中国经济社会发展的这番话：“生态资源这里最宝贵的资源……一定不要再去想走老路，迷恋过去那种发展模式。所以刚才你们讲道下决心关停一些矿山，这个就是高明之举。绿水青山就是金山银山。我们过去讲既要绿水青山，也要金山银山，其实绿水青山就是金山银山。”

2015年4月，“两山”理论及其思想正式写进《中共中央国务院关于加快推进生态文明建设的意见》（中发〔2015〕12号），成为中国推进生态文明建设的指导思想和生态文明体制改革的重要理念之一。^[1]2015年9月，中共中央、国务院印发《生态文明体制改革总体方案》，明确提出要“树立绿水青山就是金山银山的理念”。^[2]

1.2 两山理论内涵

（一）人与自然和谐共生

习近平总书记提出，人与自然是命运共同体，人类必须尊

重自然、顺应自然、保护自然。作为人类赖以生存的基础，离开自然人类将会失去发展的基础和保障。因此，在社会发展的过程中，不能一味地追求发展而牺牲生态环境，要尊重且遵守自然界的发展规律。^[3]生态兴则文明兴，神态衰则文明衰，纵观古今发展规律，我们更应该吸取之前的惨痛教训，高举生态文明的大旗！而“两山”理论的提出，更是证明了人与自然是不可分，实质是彼此难以分割的生命共同体，我们需要并要时刻对自然怀有敬畏之心且予以保护。^[4]

（二）经济发展与生态保护有机统一

“绿水青山就是金山银山”中的“绿水青山”指的是生态环境，“金山银山”则可以理解为经济财富，也可以进一步理解为发展所带来的一切成果。^[5]这表明在一定的条件下，生态优势是可以转化为经济优势的。因此，想要将“绿水青山”转变为“金山银山”，就要转变经济发展模式，即从生态入手，利用现有生态资源大力发展生态产业，将生态和经济紧密联系起来。

2. 安吉余村

2.1 余村简介

作为“两山”理论发源地的余村地处浙北天目山区，位于亚洲第一的天荒坪抽水蓄能电站山脚，距县城18公里。余村三面环山，村庄整体环境规划有序，单体建筑协调精致。该村最大的特色是旅游资源丰富、人居优势突出。青山绿水滋润下的余村民风淳朴而厚实，百姓安居而乐业，是竹乡安吉率先奔小康的富裕村之一。

余村的功能定位是“生态旅游村”，目前农家乐发展态势良好，是安吉县6家正式挂牌的农家乐服务接待中心之一，现

有客房40余间，日接待能力100人左右，一天的价格（包括吃、住）基本在50元以内，下一步准备建造较大的公共活动场所和会议中心。2004年初步建成了国内首条技术成熟的CW生活污水处理系统—氧化沟，能将余村现有的生活污水全部处理，达到排放标准，生态村建设规划中的各项工作正在落实和完善中。

2005年8月时任浙江省委书记习近平亲临余村视察，对余村的发展给予了亲切关怀。曾经名不见经传的小山村，如今正成为安吉中国美丽乡村经营的典范，成为湖州市首批中国美丽乡村的试点，受到游客青睐，成为又一个旅游风景地。村里建起了文化礼堂、电影院、便民服务驿站，农民住上了别墅，真正享受到了绿水青山就是金山银山的福利。

2.2 余村经验

将自然资源转化为生产力。习近平总书记提出的“两山”理论，为余村村民指明了发展方向，使得绿色发展理念始终贯穿着余村所进行的各种工作。余村未来还将计划，在当地实施“1+1+4”规划，加快建设一环三区，将全村划分为农业观光村、生态旅游区和美丽宜居区，同时联动周围几个村子共同发展。始终将预防放在主位，从而减少甚至避免了农村资源过度浪费行为。同时做到有奖有罚、奖惩分明，让每一位村民都能够享受到绿色发展所能带来的一系列成果，更积极的投入到生态建设之中，为“两山”理念注入全新的生命力。^[6-9]

余村地理位置优越，生态资源丰富，还拥有优质的矿产资源。在开采过程中，由于技术较为落后，使得矿产资源利用率较低、矿产资源品质难以得到保证等一系列问题，也给当地村民带来许多的困扰。

首当其冲受到污染的便是当地的水资源。矿产资源开采过程中，大量有毒矿渣、矿液排入当地河流，重金属元素进入食物链直接影响余村当地村民因水、农田灌溉，甚至造成部分农田绝产。^[7]其次受到严重威胁的便是当地的土地资源。当时余村几乎所有村民都参与到矿产开发中去，经历大面积的矿产开采之后，对当地的地质产生极大地破坏。除此之外，伴随着矿产的开发，大量固体废物被随意堆积在地表，不仅对当地环境造成极大的污染，生态环境遭到极大的破坏，而且大大的降低当地生态环境美观度。随之而来的是各种不同的地质灾害，例如在大雨天，极易引发泥石流，这对于余村当地的村民而言更是一种巨大的安全隐患。最后，余村的大气环境也遭到一定的

污染。开采矿产时所用的煤油机器的污染，爆破时产生的大量粉尘，运输时货车的尾气，加工产生的废气，这对于当地大气环境而言，都是极大的污染。在这种背景之下，余村当地村民深刻地认识到这对于子孙后代的成长极为不利，虽然矿产的开采带动余村的经济的发展，但对人们赖以生存的环境也造成了不可逆转的破坏。

2003年，余村当时的领导班子决心关闭矿场，彻底转变发展模式，向生态旅游经济转型，并对当地的矿产遗址进行复垦复绿。2016年，余村对该矿山进行全面改造，建成矿山遗址公园，将其打造成为旅游景点，吸引大量外来游客前来参观，大力发展休闲产业。同时逐步带动周边农家乐、采摘园等特色绿色旅游景点的发展。

推动基础设施完善。为了更好的完善当地基础设施建设，余村先后投入大量资金，开展了一系列措施，让余村的环境发生翻天覆地的改变。比如在农村垃圾的处理上，余村严格实施垃圾分类，针对不同类型的生活垃圾进行不同的处理。比如对于厨余垃圾，余村建议村民将垃圾投放到指定垃圾桶，保洁员定时清理收集并进行二次分拣；对于可回收物，村民自主投放到指定垃圾桶内，由专车进行收集并进行资源二次利用；对于有害垃圾，则进行统一转运后进行无害化处理；而对于其他垃圾，只需投放到指定垃圾桶即可。同时，余村还积极推进“互联网+”与农村生活垃圾进行结合，利用当代技术，设计并研发垃圾智能分类终端设备，通过搭载垃圾分类综合服务软件，利用简单的人际交互界面让农户能够更简单明了的进行垃圾分类。并按照“一户一卡”登记办理垃圾分类智能卡，实现智能化垃圾分类登记，从而对于那些严格执行垃圾分类的农户进行一定的奖励。

保护当地人文历史。隆庆禅院，始建于五代后梁时期（公元912年），相传庵名为吴越国王钱鏐亲临其境所赐，是安吉当地最负盛名的佛教圣地。禅院在宋明清时期前后经历多次修葺，规模宏大，建筑风格别具一格。由于20世纪当地大力开采矿山，大面积的矿产开采对于禅院的发展也产生了严重的阻碍。

在习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”的生态理念之后，隆庆禅院也更加坚定了要走生态文明建设道路。僧人们从寺院的日常管理开始改变，将日常多余的供品、果蔬等蔬菜类，采用自然堆肥和发酵的方法，将其转化成各式的生活用

品用以日常生活，产生的肥料则作为寺院内蔬菜的有机肥料，从此将原本对环境产生污染的垃圾转变为无污染的环保成分，不仅杜绝了污染，而且更好的滋养了寺院周围的森林。与此同时，在信众的教育上，也进行了一定的转变，隆庆禅院开展了集中燃香，对燃香的时间段进行明确规定；并为每位信众提供三只免费清香；禁止在寺院内明火；实行严格的垃圾分类。再者，对隆庆禅院所有殿堂重新进行修缮改造，为更好的符合生态文明主题，专门开辟生态小讲堂、阅读空间等服务区域，将生态文明教育更好的融入寺庙日常运作之中。

推动农业绿色发展。为了发展绿色低碳农业，余村从农业化肥入手，加强对当地农药店的监管力度，严格把控化肥卖流通，对村民化肥用量进行定额。同时大力鼓励村民采用有机肥，对使用有机肥的农户发放一定的补贴。利用当前最新技术对当地的土质进行检测，邀请专家为农户制定专门的化肥用量，不仅保证了农产品的产量，还大大减少了化肥的使用，保护当地的土地资源。

3. 余村启示

3.1 深入贯彻“两山”理论

余村坚定不移的走着生态文明建设道路，从之前的“矿山经济”转向为“绿色经济”，以实际行动在日常生活、生产经营中实践着“两山”理论。考虑到当地毛竹资源丰富，领导班子因地制宜，在当地大力发展竹制品加工业，用竹子创造出各种各样的精美工艺品，不仅很好的宣传了当地的历史文化，吸引更多的外来游客，同时也很好的带动了当地村民的收入。同时，当地的红色旅游业也蓬勃发展，文化祠堂、大礼堂等建筑为人们提供了学习有关党的知识的最佳场所。余村也并未放弃对农业的发展，依托先进的各类农具，提高种植效率，增加农作物产量，切实做到现代与传统的完美结合。

3.2 村民共建为基础

村民的共同参与是美丽乡村建设的基础。余村不断完善村民自治制度，充分保证村民的主人翁地位，让村民参与到生态建设的每一个环节之中，通过民主选举、民主决策、民主管理、民主监督等环节让村民踊跃有机会、有地方去表达自己的意见与要求，制定完善的村规民约，完善村民议事制度，让村民主动的参与到村内事务管理之中，不断汇聚村民智慧，让好处切实落到村民身上。

4. 结语

“竭泽而渔，岂不获得？而来年无鱼；焚藪而田，岂不获得？而来年无兽。诈伪之道，虽今偷可，后将无复，非长术也。”新时代的余村，始终秉持着“两山”理论，稳步书写着“人与自然和谐共处”的余村发展蓝图，也向世人传递着“绿水青山就是金山银山”的余村经验。

参考文献

- [1] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编 [G]. 北京：中央文献出版社，2017.
- [2] 王永生，程萍，钟骁勇. 绿水青山就是金山银山——2014年以来各省（区、市）生态文明建设新举措梳理 [J]. 南方国土资源，2015(11):15-18.
- [3] 刘海霞，胡晓燕. “两山论”的理论内涵及当代价值[J]. 中南林业科技大学学报（社会科学版），2019（03）
- [4] 姜韦，杨宛芬，浅析习近平“两山论”的理论内涵和实践意义——以江西省为例[J]. 东华理工大学学报（社会科学版），2018（03）
- [5] 沈满洪，“两山”重要思想在浙江的实践研究[J]. 观察与思考，2016（12）
- [6] 龚西征，毛启明，沈指南等，湖州市矿产资源保护与开发的对策研究[J]，浙江国土资源，2012（3）：16-20
- [7] 滕彦国，倪师军，林学钰等，城市环境地球化学研究综述[J]，地质评论，2005（1）：64-76.
- [8] 周乐，沙景华，湖南矿产资源开发生态补偿机制初探[J]，中国城市经济，2016（6）：213-214
- [9] 高世佳，傅艳蕾，生态文明建设中的村民动员机制研究——以湖州市安吉县余村为例，才智，2019（29）：230-231